

# 战斗在党和人民最需要的地方

## ——奋战在抗疫一线的全市公安机关党员民警工作群像

本报记者 卢拥军 通讯员 董亚东

### 新闻背景

3月17日,省委常委、政法委书记甘荣坤来平调研疫情防控和政法工作。调研期间,他来到市公安局情报指挥联动中心,通过视频观看了我市警方疫情防控期间对一起持刀暴力行凶案件的快反处置演练。甘荣坤对我市公安局队伍纪律作风和战斗力给予充分肯定。

此前,3月13日,省公安厅公布了各省辖市公安局2019年度绩效考核成绩结果,平顶山市公安局以综合绩效第二名的优异成绩被省公安厅授予“2019年度公安工作先进单位”荣誉称号。这是市公安局继取得2019年“平安守护”专项行动、大庆安保全省第一之后,获得的又一佳绩。

2019年,我市公安机关在市委、市政府和省公安厅的坚强领导下,集全警之智,举全警之力,尽全警之责,用拼搏诠释奉献,用忠诚书写担当,用热血铸就荣誉,步履坚定,收获满满。

进入2020年,面对新冠肺炎疫情,我市公安机关发挥党建引领作用,听令而行、闻令而动,全警动员,全力以赴投入疫情防控和维稳工作,有力服务了疫情防控工作大局,维护了社会大局稳定。

疫情当前,警察不退。疫情防控阻击战打响以来,全市公安民警积极响应号召,昼夜奋战在抗击疫情第一线,用实际行动践行了初心使命,诠释了责任担当。对此,市疫情防控指挥部发出《关于对全市公安系统疫情联防联控工作进行通报表扬的决定》,对疫情防控阻击战中作出突出贡献的公安机关和广大公安民警予以通报表扬,并要求全市各级各部门以市公安局为榜样,进一步提升政治站位,坚定必胜信心,主动担当作为,众志成城、共克时艰,全力以赴做好疫情防控各项工作,坚决打赢疫情防控阻击战。

3月18日,记者深入市公安局进行了采访。

庚子岁首,辞旧迎新之际,一场突如其来的疫情侵袭华夏大地。

疫情就是命令!党中央一声号令,在市委、市政府和省公安厅党委的坚强领导下,市公安局党委迅速启动战时机制,按照“战时高于平时、严于平时”要求,紧盯“外防输入、内防扩散”目标,提前部署、全警参战,全面打响了疫情防控阻击战。

这是一场总体战——市公安局党委要求始终坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,全市公安机关坚持“一盘棋”,全警动员冲锋一线,扎实抓好战疫情、防风险、保安全、护稳定,促发展各项措施落实。

这是一场阻击战——4000余名公安民警、3400余名公安辅警,或坚守各出入口防止病毒输入扩散,或驻守医院维持就诊秩序,或值守社区协助做好基层防控,在各自岗位上共同确保社会治安大局平稳有序。

### 闻令而动

武汉告急!湖北告急!平顶山距湖北省等重点地区比较近,从武汉返回1万多人,防控形势比较复杂,压力很大。

疫情就是命令,防控就是责任。只许进、不许退;只许胜,不许败!市公安局党委成立了由党委书记、局长任指挥长的疫情防控指挥部,在指挥体系上建立“1+14”工作机制,即1个指挥部办公室、14个工作专班,强化组织领导,推动决策落地。

一项项果断决策,在这里形成;一道道及时命令,从这里发出。

全市公安机关各级党组织和广大党员民警、辅警一日不休、全警参战,全力开展交通防控、社会面防控、社区管控、依法打击、110接处警、流行病学调查等工作,只为守住道道防线,护好一城人。

市公安局党委指挥若定,团结带领全市公安机关连续奋战在疫情防控阻击战第一线,一面面鲜红的党旗,映照出鹰城公安的初心和使命;一枚枚闪亮的党徽,折射出党员民警的无畏担当。

市公安局党委书记、局长率先垂范,深入各主要交通防控卡点,市公安局流行病学调查指挥部、医疗机构、社区警务室,实地检查指导疫情防控。

市公安局党委委员按照联系分工,及时对分局局和分管警种的疫情防控工作进行部署督导,确保任务要求落地落实。

全市公安机关各级党组织成立战时临时党组织,深入开展战时动员,向参战民警、辅警讲清严峻形势、明确职责任务,有效激发了全市民警、辅警的战斗热情。

在市局党委的坚强领导下,全市公安机关按照部署分工,充分发挥公安基层基础工作优势,主动加强与市疫情防控指挥部各工作组、街道办事处、乡镇村组联防联控,构筑“钢铁防线”。

——坚决管好入平通道。累计检查登记入平车辆7.78万台次、人员13.5万人次,劝返车辆1.01万台、人员1.6万余人,发现并送医发热病人78例。

——强化社会治安管理。组织民警深入各类营业性娱乐场所,告知自行关闭,配合疫情防控工作。关停161家酒吧和KTV,91家棋牌室、1146家宾馆,会同市场监管、林业等部门累计检查农贸市场484家次,发现取缔活禽销售点4处。



2月18日,市公安局特警支队处突四大队在火车站广场举行“疫情防控,党员先行”主题党日活动,重温入党誓词,让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬。

——强化湖北返乡人员排查。在市委、市政府的统一领导下,依托“一村(格)一警”机制,立足警务室、警务工作站,充分发挥公安机关职能作用,协助各县(市、区)、乡镇做好从湖北尤其是武汉返乡人员名单的排查工作,坚决遏制疫情蔓延势头。全市公安机关配合村委、社区居委会入户排查湖北返乡人员,共封闭隔离社区313个、村庄2173个。

——依法查处涉疫违法犯罪。重拳出击、铁腕执法,对拒不配合调查、妨碍公务、隐瞒事实造成传染他人,以及非法转运贩卖野生动物、借疫情哄抬物价、制假售假、制造恐慌、电信诈骗等违法犯罪活动坚决予以打击。依法立案查处涉疫违法犯罪案(事)件368起,依法处理841人,形成有力震慑。

### 主动请缨

“我请战!我们请战!”按下鲜红的手印,奔赴熟悉的战场,广大党员民警、辅警冲锋向前、昼夜奋战,以最严的战时铁规,以最严的联防联控,在鹰城大地汇聚起战“疫”的澎湃力量,筑起一道疫情防控的钢铁长城。

按照市委党建“七个一”工作机制,全市公安机关成立临时党组织173个,实现指挥部、专班、卡点、流调组全覆盖,逐一配发入党誓词展示牌和党旗,将参加疫情防控工作的党员民警、辅警全部纳入党组织管理。

为了更好引导党员在此次战“疫”中发挥带头作用,全市公安机关在疫情防控工作中把各级党组织作为一线“桥头堡”,防控指令传达到哪一级,哪一级党支部书记带头执行,表率冲锋,其他党员民警跟着上,不退缩。

“我作为一名党员,深受党组织多年培养,在疫情防控面前,我申请奋战一线,请组织批准!”这是市公安局矿山路派出所四级警长孙亚笋发给派出所领导的短信。像孙亚笋这样在疫情面前主动请战书的党员民警,在全市公安机关各级党组织中还有很多。

一封封请战书,一条条请战短信,一声声请战报告,诠释了全市公安民警在防风险、护安全、战疫情、保稳定战线上的优秀品质。市公安局党委抓党建、筑警魂,充分发挥每一名党员民警的先锋模范作用,让每一名党员都成为一面旗帜,让每一个执勤点党旗迎风飘扬,无数党员民警身先士卒、不惧生死奋战在抗疫一线,充分发挥战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

吴东升是舞钢市公安局特巡警大队教导员,他的女儿吴艺萌是舞钢市公安局民警,上阵“父女兵”,抗疫“勇亮剑”。关键时刻,他们敢打敢拼,从1月26日一直坚守到2月26日,战斗在抗疫一线。

“我们都是警察,更是共产党员,打赢疫情防控阻击战,我们责无旁贷!”父女俩的回答非常一致。

在疫情面前,像吴东升、吴艺萌这样踊跃冲锋一线的党员民警还有很多。

蒋乃刚是市公安局交通管理支队民警,一位老共产党员,1960年出生,19岁参加工作以来就一直在公安系统,今年即将退休。接到任务后,蒋乃刚主动请缨到新华区西市场附近的疫情交通管制卡点执勤。蒋乃刚患有高血压、糖尿病,接到工作通知,早上6点第一个赶到执勤点,站岗执勤、湖北回平人员驾驶车辆和人员信息统计通知、高速巡逻、配合防疫部门检验……

蒋乃刚说:“我是一名警察,冲到第一线是我们的职责。都知道这次疫情的严重性和危险性,

越是危险,我们越是要冲在最前面。干咱们这一行,责任是第一位的。我要站好最后一班岗。”哪里危险,哪里就有他们的身影。全市公安机关党员民警、辅警日夜奋战,不计生死,越是艰险越向前。

### 不畏生死

病毒无情。战斗在防控一线,明知有风险,甚至会牺牲,他们不害怕吗? “我们是人民警察,百姓都指望着我们。我们不上,谁上?”

“身为人民警察,就是要顶在一线!” “当时来不及想有没有危险。”

…… 一声声回答朴实无华,一句句誓言展现忠诚。

疫情面前,鹰城公安广大党员民警、辅警主动请战,到最危险、最辛苦、最劳累的一线,义无反顾、冲锋陷阵,用自己的平凡身躯,为身后550万人筑起防护的堡垒。

这一场疫情,就是“一面镜子”,清晰地照出共产党员的政治本色。

在疫情防控工作中,每出现一个确诊病例,我市都会及时发布极为详细的确诊患者行动轨迹。相关信息的发布,让广大市民做到心中有数。这一张张行动轨迹图,饱含着流调人员的汗水,他们是疫情防控工作里的侦察兵。

对可疑人员进行流行病学调查,详细了解旅居史、接触史、暴露史,尽全力排查传染源、控制传染源,判定和追踪密切接触者。因为流调人员要经常出入病人家、医院、火车站等地,追寻病人和密切接触者,直接面对的是可能感染的高危人群,危险程度很高。

我市由公安部门牵头,组建了公安民警、卫生健康人员、机关干部、社区工作人员“四位一体”的流调工作组,开展流调工作。

“我是党员,我先上。”2月4日晚上,市公安局矿山路派出所案侦大队教导员刘成武带领3名民警和疾控部门人员赶赴市传染病医院病区开展流调,冲在最前面。

作为我市唯一开展流调工作的女警,市公安局中兴路派出所治安大队民警李鸿雁不顾个人安危,冲锋在前。在母亲突发重病之时,她仍坚守岗位,奋战一线,为疫情防控贡献着自己的力量。

“面对疑似病人,你害怕吗?”李鸿雁坦然地说:“心里会有些紧张,不过有必要的防护,何况我离一线近一点,身后的群众就会安全一点。我是党员,还是警察,又是年轻人,冲在前面是理所当然的。”

请战声声嘹亮,逆行步步铿锵。38岁的赵晓鸽是市公安局建设路派出所社区大队新优社区警务室民警。在市第一人民医院发热门诊需要派驻警力定点值守时,赵晓鸽主动请缨,带领10余名保安,指导医院做好安全保卫工作,每天穿梭于医患之间,冒着风险,解决问题20余个。

危险关头,党员民警带头冲锋。疫情防控期间,3面“党员先锋岗”和14面“党员突击队”的旗帜在鹰城公安战“疫”阵地上高高飘扬。市公安局交通管理支队机动大队民警杨辉从1月27日起就坚守卡点,虽然身患多种疾病,仍每天执勤10多个小时……

在监管场所这个特殊阵地,600余名民警、辅警和医务工作者、服务保障人员坚守岗位岗位,实现零疫情、零事故、零感染。

“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明。”鹰城大地上,一支支突击队扛起千钧重担,一抹抹“警服蓝”闪耀在战“疫”一线。

### 英雄本色

为了让岁月静好,无数公安民警选择勇敢“逆行”。

——有人,把牵挂变成了远离。市公安局机动支队民警刘勇,因为疫情防控工作需要,每天都要在一线跑进跑出,担心消毒不彻底感染家人,他已经30多天过家门而不入,尽管工作地点离家不足2公里。

刘勇的儿子还不满4个月,出生时早产,体弱多病。因为工作任务繁重,休息时间得不到充分的保障,只有每天和妻子进行一次视频通话,是他每天最开心的时刻。每到这时,刘勇就能通过视频看到儿子,既欣慰又酸楚。

——有人,将背影留给了家人。李山林是市公安局青石山派出所民警。今年57岁的他,自疫情暴发后一直坚守在工作岗位上,每天睡眠不足5个小时。一年多前,他喉部不适,先后两次到院手术治疗,声带被部分切除,说话嘶哑,发音不清,但身体稍微恢复后,他又回到了战斗一线。在这次疫情面前,他不顾身体多病,毅然主动请缨冲上抗疫前线。

随着疫情的不断扩散,青石山派出所平安大道设立两个执勤卡点,外防输入,内防扩散,严格检查过往车辆。李山林主动请缨,和交巡大队民警一起顶严寒、冒风雪,到四矿口卡点检查车辆,防止交叉感染,为群众编织起生命安全的防护网。

——有人,用生命留下了绝唱。和平年代,公安队伍是牺牲最多、奉献最大的队伍。疫情发生后,广大公安民警冲锋在前,无私奉献,甚至付出生命。

1月30日,汝州市公安局三级警长、45岁的程建阳突发脑溢血,倒在了抗疫一线。从大年三十到去世,他只在大年初一和家人吃了顿饺子。在他生前的年度工作总结里,他写过这样一句话:“警察就是战士,战士只有倒在自己的岗位上,才是最好的归宿。”

他践行了自己的誓言。但他对家人的承诺,却再也无法实现了。1月25日大年初一早上,他向16岁的女儿许诺:等她过生日时,给她买一个生日蛋糕。他去世时,离女儿的生日只有6天。

他还答应妻子有空时拍一张全家福。他们上一张全家福,拍于10年前,他今年3岁半的儿子当时还没有出生。今后,他的全家福上,再也不会再有他伟岸的身影。

程建阳最后一次离开家时,他的儿子还在沉睡。他火化那天,妻子抱着儿子为他送行,但他已经长睡不醒。儿子还理解不了这意味着什么。妈妈摇着他的手向爸爸告别时,周围的亲人满脸是泪,只有他瞪着眼睛,奇怪地看着躺在水晶棺里的爸爸。他以为爸爸只是睡着了,等他醒来就会回家。

沧海横流,方显英雄本色。面对困难和挑战,鹰城公安迎难而上,以破除一切艰难险阻的决心,以大无畏的姿态,坚定地朝着既定目标前进。

### 护航发展

疫情防控关乎生命,复工复产关乎生计。

随着疫情形势的变化和企业复工复产的全面推进,市公安局坚持一手抓疫情防控、一手抓服务发展,充分发挥公安职能作用,第一时间化解涉企矛盾纠纷,第一时间提供精准服务,倾力护航企业安全有序复工复产,为推动全市经济高质量发展贡献力量。

为严密社会面治安防控,疫情发生以来,我市公安机关实行最高等级勤务,社会治安大局保持了持续稳定。

疫情期间,电子测温枪、口罩等防疫物资需求量大,给一些不法分子带来可乘之机。

非常时期,更要有雷霆手段。我市公安机关紧紧瞄准涉疫情案件特别是侵犯企业、群众切身利益的违法犯罪,以严打高压态势,对涉疫违法犯罪形成强大震慑,先后成功侦破多起以贩卖口罩为名实施诈骗案、销售假冒伪劣防护用品案。

同时,严防扰乱单位秩序、阻扰企业复工复产、破坏生产经营等违法犯罪活动,建立了涉企警情快速处置机制,对涉企警情实行快速处置,对涉企犯罪实行快速打击,为企业安全生产再上一道“硬保险”。

为护航企业复工复产,市公安局结合全国公安系统开展的“百万警进千万家”活动,组织各分局局主动深入已复工及待复工企业当中,开展一对一贴靠服务、帮助指导,全面了解企业需求,掌握复工时间,摸清返企员工底数。

对企业反映的困难和问题,实行“台账登记、销号管理”,确保全面解决、及时“清零”,全力为企业复工复产提供精准化服务保障。

同时,切实加强复工复产企业的治安管理与服务,建立“一人一表”登记制度,指导企业落实主体责任,加强企业内部安全保卫措施,对进出企业车辆、人员实行封闭式管理,防止无关人员和车辆进出企业。他们还深入排查涉企矛盾纠纷,第一时间稳妥处理化解。

网上办、自助办、加急办……疫情防控期间,市公安局推出多项民生警务举措,坚持特事特办,着力为企业复工复产、群众生产生活提供优质高效服务。

适应防控新形势,调整优化撤销卡点,全力保障道路顺畅,加强应急医疗、生产生活和务工人员运输保障。

市公安局先后分两批推出32项保障企业复工复产举措,持续优化营商环境,市、县两级走访企业3298家,帮助解决困难问题,确保务工出得去、原料供得上、产品运得出。

一系列务实的举措,效果逐步显现,公安“温度”助力企业复工复产跑出“加速度”。

### 最美逆行

没有人生来勇敢,为了大家,他们选择逆行!“我是人民警察,我有责任在危急时刻冲锋在前,履行人民警察誓言,把危险挡在群众看不见的地方。”党员民警王晓举说。

王晓举是市公安局轻工路派出所民警。妻子杨秋芬是解放军第989医院护士长,赴武汉市火神山医院战疫情。

轻工路派出所启动战时机制后,尽管辖区疫情形势一度严峻,警力吃紧,但派出所党委还是强制让王晓举休息3日。为确保任务顺利完成,王晓举自愿放弃调休机会,并向派出所党委递交了请战书,要求到一线工作。

王晓举带领中队民警、辅警调查从武汉返(来)平人员活动情况,积极配合相关部门开展工作。

王晓举和妻子往往三四天才能通上一次电话,相互报个平安,鼓励对方。“国家有难,我要为社会安宁和群众健康贡献一分力量。”这是王晓举的最大幸福。

刘秋瑾是市公安局五一路派出所民警。刘秋瑾一家是两代三警家庭,丈夫、父亲都是警察。大年初一,三人同时接到了停休返岗的通知。这意味着家里6岁和3岁的儿子只能由母亲一个人照看,可母亲只说了一句:“你们站好岗,我在这儿给你们守好家。”

疫情防控开始以来,刘秋瑾没有请过一次假,没有给领导提过一次要求,始终坚守在自己的工作岗位上。

他们没有什么惊天动地的事迹,有的只是对工作的执着坚守。他们选择逆行,是疫情防控阻击战中最美的战士。

在世上,这样的身影还有很多,他们将生生不息的奉献精神深深融入血脉灵魂;他们“平常时间能看得出来,关键时刻能冲得出来,危急时刻能豁得出来”,形成了平顶山公安的“最美群像”。

在这场严峻考验中,全市广大公安民警、辅警不畏艰险,夜以继日战斗在疫情防控的第一线,涌现出一大批先进典型。程建阳同志被公安部追授二级英模,市局交通管理支队党委和程建阳、孙亚军2人被省委组织部通报表扬,33个集体、153名个人被省公安厅、市公安局通报表扬,38名个人被记功嘉奖。

战“疫”一线写忠诚。全市公安机关党员民警、辅警在疫情防控阻击战中挺起坚强的脊梁,用实际行动践行了“人民公安为人民”的铮铮誓言,诠释了党和人民无限忠诚。

无畏、坚韧、奉献,他们是面对疫情“最可爱的人”。

肩负党和人民如山重托,在抗击新冠肺炎疫情的鹰城大地,人民警察,敬礼!